连日来,有网友在社交 平台分享了"西安人的城墙

下有火车"的视频,引发全

国网友对西安城墙的热切

关注与向往。西安城墙周 边丰富的文化遗产以及充

满浓郁烟火气的市井生活。 吸引着越来越多的游客纷

至沓来,探寻其独特魅力。

责编:张利平 组版:田华 校检:公大年 席波

用脚步"解锁"城市

"城市慢跑"成新风尚

对于爱跑人宋春歌来说,新的一天是从凌晨四时的城市慢跑开始的。

相对统一的运动装束,身上或鞋上带有荧光反光条,十余人相约……继"City Walk"(城市漫步)、"City Ride"(城市骑行)之后,"City Run"(城市慢跑)又成了不 少人"解锁"一座城市的新方式。

凌晨奔跑 见证西安"苏醒"

7月27日凌晨3时40分,宋春歌定的闹 钟准时响起。她起床洗漱,穿戴好专业设备 后,来到南二环附近,在简单热身后,开始沿 着二环辅路跑了起来。

从西安市南二环到西二环,宋春歌见证 着西安从沉睡中逐渐苏醒——沿途的灯光、 寂静的街道、忙碌的环卫工人,都是这座城 市不可或缺的一部分。

时间来到7时02分,宋春歌已经跑 了约3小时,她指着运动手表:"配速:5 分17秒。"

短暂休息调整后,宋春歌再次迈开步 伐,这次她一鼓作气跑到了终点。

虽然正值盛夏,但这并没有影响跑步 爱好者的热情,不时有跑友从宋春歌身边 经过

再坚持一点 就跑得远一点

怎么有这么多人喜欢"City Run",而且 还要选在西安二环?

"西安二环内圈全长34公里多,而国 际标准全程马拉松的长度为 42.195 公 里。也就是说,如果能坚持跑完西安二 环,可以认为几乎能跑完全程马拉松。"宋 春歌说,她是从2022年开始跑步的。"那段 时间工作压力特别大,需要找个渠道释放 ·下,就试着去接触'City Run',没想到还 坚持了下来。

"刚开始跑步,我的最好成绩是5公 那会儿不掌握技巧,跑3公里就气喘吁 吁了。"她回忆说,随着时间的推移,她从最 初的3公里能跑到5公里,又能从6公里再 跑到30公里,"我心里想的是再坚持一点, 就能跑得远一点。'

跑龄10余年的马洪超表示,他曾经 尝试过其他的运动,但都没有跑步简单、 容易上手。"跑步一个人可以完成,对场 地不用太挑剔,所以坚持了下来,还越走

2018年后,随着马拉松等大型体育赛事 的普及,人们的健康意识逐步提升,越来越 多的人加入了环城跑的行列。

"以前,一个跑步小团队也就四五人,现 三十人是常态,有时候组织活动一次就 有上百人参与。"夜跑爱好者陈光告诉记者。

2022年10月28日,宋春歌汇集一批志 同道合的年轻跑友,在西安成立了"龙卷风 跑团"。如今跑团共有114名成员,他们每 个星期固定跑两次,其中一次就是在西安市 二环。

用跑步"读懂"西安

2021年,西安市推出了10条"最美夜跑 路线"

两年来,从灞河之滨到曲江池畔,从古 城墙下到大明宫旁,在蝉鸣的夏夜里,在太 阳初升的清晨,"City Run"已成为古城一道 流动的风景线。

宋春歌在"City Run"的过程中,切实感 受到城市变化。"绿道和公园越来越多了,我 的跑步路线选择也越来越丰富。

"'City Run'是我与西安亲密接触、感受 城市脉搏的方式。"这一切对于身为广州人 的马洪超来说,则是另一种感受。在他看 来,城墙的瓦砖仿佛在"诉说"着千年的故 事,而他的脚步则在这里跳跃,感受独有的 节奏和韵律.

每次跑完步,马洪超都有一个习惯-前往小南门早市,各种美食琳琅满目,热气 腾腾的包子、香气四溢的豆浆、酥脆可口的 油条……每一样都让他垂涎欲滴。

"绕城墙跑完步,去小南门早市吃 饭,是我一天中最幸福的时光。"马洪超 笑着说,在早市,他不仅可以品尝到地道 的西安美食,还能感受到西安的人情味 和烟火气。

马洪超给记者展示了他当天的晨跑轨 -"四四方方"的一个图形,分享到朋 友圈后,他配上了"今天你'City Run'了 吗?"的文案。不到半小时,十余名亲朋好 友给他点赞.

"我喜欢用跑步读懂西安。"马洪超表 示,平时工作匆忙,没有时间好好观察,"跑 步也能'去班味儿',让人轻松上阵。

本报记者 石喻涵 实习生 刘怡闲 高心怡 杜雯慧

因"火车视频"再走红

西安城墙周边魅力尽显



网友拍摄的西安城墙下的火车

"新早八"尽显西安的"休闲感"

城墙作为西安的重要地标,承载着丰富的 历史文化,也深深融入了本地人的日常生活。 7月23日8时许,西安小南门早市人头攒动, 执闹非凡。

"早八点",当上班族已在工位前开始一天 的忙碌时,西安开放式城市公园——环城公园 却呈现出另一番悠然景象。绿树成荫, 微风拂 过,树叶沙沙作响。护城河波光粼粼,宛如一条 银色的丝带。人们在这里打太极,一招一式舒 缓而有力,仿佛时间都为他们放慢了脚步;有人

悠闲地散步,呼吸着清新的空气,脸上洋溢着满 足和惬意;还有人放声唱着秦腔,那激昂的声调 在空气中回荡,尽显豪迈与洒脱;跳舞的人群则 随着音乐自由摆动,身姿轻盈,笑容灿烂

沿着河边漫步,会发现这里极为整洁,众 多人在公园里运动,充满了闲适的松弛感。在 城墙上远眺钟楼,在城墙下沿护城河散步。 年6月,来自英国的克里斯一家五口在西安游 玩了一周,并将旅游经历拍成视频与海外观众 分享,收获大量关注与点赞。

ناتأن سد

顺城巷里触摸文化脉络

7月25日15时许,在文昌门西的顺城巷中 国茶馆内,游客刘芳和朋友点了一壶"白居易 琴茶",在此稍作休憩。"顺城巷闹中取静,街边 绿树成荫,蝉鸣阵阵,坐在城墙下品茶,氛围感 十足。"刘芳说道。

古城墙下的顺城巷,串联起了广仁寺、碑 林博物馆、湘子庙等众多景点。这两年,随着 文旅热度不断攀升,顺城巷的咖啡、茶馆日益 增多,还有秦腔和相声曲艺社,形成了这里独 具文化特色的休闲娱乐产业带。

7月22日,记者从和平门沿着顺城巷向西,看 到巷内咖啡馆林立,"梧桐树下""松鼠客厅""云栖喝 茶"等各具特色,深受旅行者的喜爱。"松鼠客厅"店 主曾是自由旅行者,屋内摆满特色藏品,氛围温馨。

靠近永宁门的书院门步行街,翰墨香气愈发

浓郁,备受游客青睐。街道两旁是仿古建筑,有 各式牌匾楹联、书画墨迹、文房四宝及众多民间 工艺品。7月22日,记者在书院门看到,不少拉 着行李箱的游客现身书院门街区,有人购买皮 影,有人等待即将完工的国画扇子。

来自武汉的曹辉带着儿子来书院门打 卡。"这条街文化气息浓郁,浓厚的文化氛围让 孩子深受熏陶。"曹辉表示,来西安之前他做了 诸多攻略,书院门也是此次西安之行的重要目 的地之一。"这条充满艺术感的街道,艺术字 帖、篆刻、皮影等众多非物质文化遗产琳琅满 目,整条街道艺术创作随处可见。"

游客刘岚称,西安顺城巷没有热门景区的 喧闹与拥挤,却展现着城市文化的"肌理"

本报记者 朱娜娜 实习生 杨阳

国网咸阳供电公司

践行"双满意"工作导向 为用户提供可靠电力保障

7月25日,咸阳市人民政府向国网咸阳供 电公司发来感谢信,感谢该公司为咸阳市 G8.5+基板玻璃生产线建设项目3X线池炉点 火投产提供的可靠电力保障。

7月20日,随着110千伏锦屏变最后 次110千伏 Ⅰ、Ⅱ 母核相正确,1354云屏线开 始24小时试运行,标志着330千伏云谷变至 110千伏虹阳显示公司锦屏变电缆线路工程 顺利投运。国网咸阳供电公司落实陕西省 电力有限公司的"双满意"工作导向,及时满 足客户需要,调整计划,临时从330千伏云谷 变出线,确保了G8.5+基板玻璃第二电源的

该工程时间紧、任务重、同时面对多雨、强 雨带来的不利因素,在施工过程中,国网咸阳 供电公司周密制定停电方案,领导干部靠前指 挥,落实到岗到位计划,统筹调配精干资源,集 中攻坚,确保顺利完工。咸阳公司各参建单位 齐心协力、勇于担当、攻坚克难,最终按期向政 府、向客户交上了一份满意的答卷。 李龙

西安市新城区自强路街道

网格里议事"有效撬动居民自治共治力量

"有事好商量""有难大家帮 "有啥问题大家坐下来唠唠,都能过 去"。今年以来,西安市新城区自强 路街道学习和借鉴新时代"枫桥经 验",不断深化党建统领基层治理 依托"小爱·邻聚里"网格工作站,探 索建立"爱贤聊""融一家"等邻里议 事协调机制,引导群众主动说事、集 体议事、相互评事、协调理事,有效 解决群众反映强烈的操心事、烦心 事、揪心事。

党建搭台

西安市新城区自强路街道以现

织密邻里"微"网格

有居民院落为单位,按照每个网格 不超过400户,划分基础网格29个, 并在此基础上,以楼栋为单位细分 划定"微"网格82个

由社区党员、能人达人、志愿 者等担任"微"网格员,进一步划 小治理单元,切实将治理触角延 伸至每家每户,将议事平台建在 网格、搬进邻里,通过网格工作 站线下"接单"、网格微信群线上 收集,针对居民提出的"急难愁 盼"问题,定期召开"板凳议事 会""民情恳谈会"等,按照"一事 一议、急事急议"原则,共同协商 讨论解决。

自治议事 让居民成为真正的"主人

居民从参与到反映、收集和 解决问题中,大大激发了参与感 和"主人翁"意识,有效提升自我 服务效能。

阳光社区党支部通过召开 板凳会,解决汽车站家属院困 扰已久的物业企业变更及供暖 问题。自强社区党支部联合物 业企业,组织召开线上业主大 会,经3次议事协商,解决搬运 新村化粪池、污水管道堵塞问

盘活咨源 吸纳居民参与社区事务

深入挖掘能人达人,鼓励引导 更多居民共同参与社区事务。

张松是向荣社区的"维修达 ',不管谁家有困难都随叫随到, 平均一天要跑七八十户,免费为小 区80岁以上老人提供服务

向荣社区党支部积极探索"社 区达人+网格"工作路径,以网格为 载体,按照"整合资源挖掘达人-参与服务培育达人--成就达人吸 引更多居民参与"的思路,挖掘"能 "达人"加入社区治理,发挥联结

纽带作用,培育出爱心服务、文化传 播等"达人"8名。

组织凝聚 夯实居民自治基础

社区积极培育出"我爱我家"志 愿服务队,将其发展为社区自己的 草根型社会组织。

从"发现热心居民——发展居 民骨干——加入志愿者服务队伍 到"孵化社区社会组织"的全过程 逐步形成"居民参与——居民互助 -居民自治"的自主治理模式,切 实夯实基层治理服务力量。

李竹芳